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IMPLEMENTÁCIA GEOGRAFICKÝCH INFORMAČNÝCH SYSTÉMOV DO 
ODPORÚČANÝCH ŠTUDIJNÝCH PLÁNOV V RÔZNYCH ŠTUDIJNÝCH ODBOROCH 

Žofia Kuzevičová, Marcela Gergeľová, Štefan Kuzevič 

Abstrakt 
Vzhľadom na široké použitie a uplatniteľnosť v praxi sa geografické informačné systémy (GIS) začali postupne 
začleňovať aj do odporúčaných študijných plánov (OŠP) na vysokých školách a stali sa súčasťou prípravy budúcich 
vysokoškolsky vzdelaných ľudí. V praktickom živote je možné sa stretnúť s priestorovými údajmi neustále, či už v 
podobe rôznych mapových aplikácii na webe, špeciálnych mapových výstupov alebo aplikačných programov. Stali sa 
súčasťou každodenného života na najnižšej úrovni pre bežných ľudí, ale aj súčasťou rozhodovacích systémov na 
vyšších úrovniach organizácii, štátnej a verejnej správy. Pre vytvorenie a udržiavanie GIS je nevyhnutné mať kvalitných 
a vzdelaných ľudí. Vzhľadom na rýchly vývoj v oblasti informačných technológii (do ktorej sa zaraďujú aj GIS) sa 
pracovníci musia neustále vzdelávať a dopĺňať vedomosti. Príspevok je zameraný na študijné odbory a študijné 
programy, ktoré do svojho obsahu zahrnuli aj základy GIS alebo aplikačné využitie GIS. 
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Abstract  
In view of the widespread use and applicability in practice, geographic information systems (GIS) have begun gradually 
integrate into the recommended study plans (IIP) at universities and become part of the preparation of future 
university graduates. In practical life is it possible to meet up with spatial data constantly, whether in the form of a 
variety of mapping applications on the Web, a special map layout or the application programs. They have become part 
of everyday life at the lowest level for ordinary people, but also a part of the decision-making systems at higher levels 
of the organization, government and public administration. For creating and maintaining a GIS, it is necessary to have 
good quality and educated people. In view of the rapid developments in information technology (where they are also 
GIS) workers must continually educate and complementary knowledge. Paper deals to fields of study and degree 
programs, which include the basics of GIS or application use of GIS. 
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Úvod 
Geografické informačné systémy (GIS) sú v súčasnej dobe veľmi dobre implementované aj do 
bežného života ľudí. Pre vybudovanie kvalitného systému GIS, ktorý prináša požadovaný účinok sú 
potrební kvalifikovaný odborníci, ktorý dokážu požadovanú kvalitu zabezpečiť. GIS sa skladajú 
z troch základných prvkov, ktoré sú neoddeliteľné a sú to technológie, údaje a človek (Kusendová, 
2003, s. 7).  

Výučba študentov so zameraním na geoinformatiku/GIS prebieha predovšetkým na školách 
technického a prírodovedného zamerania. V rámci zohľadnenia typu škôl sa líši aj spôsob výuky. 
Technická škola uprednostňuje technologické aspekty GIS a školy prírodovedného zamerania svoju 
pozornosť sústreďujú na analýzu a modelovanie (Kusendová, 2007). 

Oblasť aplikácie a využitia GIS v praxi je v podstate neobmedzená. Celé riešenie závisí od 
dostupných údajov a pracovníka, ktorý bude údaje spracovávať a analyzovať. Výsledky analýz 
a modelovania sa stávajú súčasťou rozhodovacích systémov a napomáhajú pri riešení problémov 
a krízových situácií.  

Geografické informačné systémy (GIS) 
Pojem GIS je možné rozdeliť na geo – grafické – informačné – systémy. Z toho vyplýva, že je to 
funkčný celok spracujúci údaje a informácie o objektoch zemského povrchu využívajúci prostriedky 
počítačovej grafiky. Objekty sa môžu nachádzať na zemskom povrchu, pod zemských povrchom aj 



nad zemským povrchom. Všetky spracovávané a zobrazované objekty majú danú svoju polohu. 
Základom GIS je databáza, ktorá udržiava, aktualizuje a spracováva údaje, ktoré sa následne 
analyzujú a na základe výsledkom analýz sa vytvoria výstupy, ktoré môžu byť podkladom pre 
rozhodovacie systémy. (Obrázok 1) 

Obrázok 1 Geografické informačné systémy 
 

 

Zdroj: Autor, 2017 

Pri riešení úloh v GIS je nevyhnutný komplexný prístup a integráciu vedomostí a poznatkov 
z rôznych vedným oblastí a disciplín a dochádza tam k prelínaniu týchto odborov. Medzi základné 
vedné odbory a disciplíny, ktorých znalosti pre prácu s GIS je potrebné zvládnuť je možné zaradiť 
matematiku (napr. tvorba modelov), geografiu, geodéziu a informatiku. GIS veľmi úzko 
spolupracujú a využívajú predovšetkým pri získavaní údajov o polohe a stave objektov nové 
technológie ako je zobrazené na obrázku 2. 

Obrázok 2 Zdroje údajov pre GIS 

 

Zdroj: Autor, 2017 
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Študijné odbory v Slovenskej republike 
Termíny študijný odbor, študijný program a študijný plán presne vymedzuje §50 zákona č. 
131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov (MŠVVaŠSR, 2002, §50).  

Podľa §50 bodu 1 a 2 je študijný odbor oblasť poznania, ktorá môže byť predmetom 
vysokoškolského vzdelávania v niektorom z jeho troch stupňov a vymedzuje sa obsahom, ktorý 
charakterizujú najmä oblasti a rozsah vedomostí, schopností a zručností, ktoré profilujú 
absolventa.  

Sústava študijných odborov Slovenskej republiky spravuje Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a 
športu Slovenskej republiky. Sústava obsahuje zoznam všetkých študijných odborov a ich opis, v 
ktorých môžu vysoké školy v Slovenskej republike poskytovať vysokoškolské vzdelávanie. Na 
portáli vysokých škôl obrázok 3 (www.portalvs.sk) je možné nájsť študijné programy zadelené 
podľa odborov 35 vysokých škôl pôsobiacich na území Slovenskej republiky. 

Obrázok 3 Sústava študijných odborov Portál vysokých škôl 

 

Zdroj: www.portalvs.sk 

Vysokoškolské štúdium prebieha podľa akreditovaného študijného programu, ktorý má svoj daný 
študijný plán. Študijný plán určuje časovú a obsahovú postupnosť predmetov a spôsoby ich 
hodnotenie (predmet končí skúškou, klasifikovaným zápočtom a pod.). Obsah študijného 
programu tvoria predmety jadra študijného odboru a doplňujúce predmety podľa opisu študijného 
odboru, v ktorom je program akreditovaný. 

Študijné programy na Slovensku 
Na území Slovenska pôsobí celkovo 35 z toho 20 sú verejné vysoké školy, 3 sú štátne vysoké školy 
a 12 súkromných vysokých škôl (spracované podľa MŠVVaŠSR, 2017). K 31. 10. 2016 sa na území 



Slopvenska poskytovalo vysokoškolské vzdelanie v dennej forme štúdia v 43 skupinách odborov 
a v externej forme v 42 skupinách odborov. (CVTISR, 2017)  

Na Slovensku sa v rámci vysokých škôl je možné študovať geoinformatiku resp. geografické 
informačné systémy (uvedené priamo v názve študijného programu) pod študijnými odbormi 
Geografia, Geodézia a kartografia, Fyzická geografia a geoekológia. V iných študijných programoch 
akreditovaných pod iným študijným odborom sa vyučuje buď ako samostatný jeden predmet 
Geoinformatika/GIS, alebo je to viac predmetov (GIS, Diaľkový prieskum Zeme, Spracovanie údajov 
v GIS ...). 

Tabuľka 1 Študijné programy obsahujúce v názve geoinformatika/GIS 

Spracované podľa CVTISR, 2017 a portálu vysokých škôl 

Na Technickej univerzite v Košiciach fakulte Baníctva, ekológie, riadenia a geotechnológií je 
akreditovaný študijný program v prvom stupni vzdelávania „Geodézia a geografické informačné 
systémy“ pod študijným odborom „Geodézia a kartografia“. Obsah študijného plánu a profil 
absolventa vychádza z opisu študijného odboru (Blišťan a kol., 2015). 

Na fakulte BERG sa ďalej vyučujú predmety súvisiace s geografickými informačnými systémami aj 
na ďalších študijných programoch: 

� Diaľkový prieskum Zeme, 
� Aplikovaná informatika – GIS v doprave, 
� Geografické počítačové systémy, 
� GIS a zemské zdroje, 
� Modelovanie objektov v geoturizme a GIS, 
� GIS v geoturizme. 

Geografické informačné systémy si našli svoje uplatnenie aj v odporúčaných študijných plánoch na 
ďalších vysokých školách ako sú napríklad: 

Názov študijného programu Študijný 
odbor 

Vysoká škola 

Fyzická geografia, geoekológia a 
geoinformatika 

Fyzická 
geografia a 
geoekológia 

Prírodovedecká fakulta  
Univerzita Komenského v 
Bratislave 

Geografia, kartografia a geoinformatika Geografia 
Prírodovedecká fakulta  
Univerzita Komenského v 
Bratislave 

Geografia a aplikovaná geoinformatika Geografia 
Fakulta humanitných a prírodných 
vied  
Prešovská univerzita v Prešove  

Fyzická geografia a geoinformatika Geografia 
Prírodovedecká fakulta  
Univerzita Komenského v 
Bratislave 

Geografia a geoinformatika Geografia 
Prírodovedecká fakulta  
Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v 
Košiciach  

Geodézia a geografické informačné systémy Geodézia a 
kartografia 

Fakulta baníctva, ekológie, riadenia 
a geotechnológií  
Technická univerzita v Košiciach  



� Fakulta záhradníctva a krajinného inžinierstva Slovenskej poľnohospodárskej univerzity 
v Nitre  

o št. program „Krajinné inžinierstvo“, 1. a 2. st. - Základy geografických informačných 
systémov, Diaľkový prieskum Zeme a fotogrametria, Mapovanie v GIS, Aplikácie GIS, 
Modelovanie v GIS,  

o št. program „Krajinná a záhradná architektúra“, 1. st. - GIS pre krajinnú 
architektúru,  

� Fakulta ekológie a environmentalistiky Technická Univerzita vo Zvolene  
o  vo viacerých študijných programoch napr. „Ekológia a ochrana biodiverzity“, 

„Environmentálny manažment“, „Ochrana a využívanie krajiny“ - Geografické 
informačné systémy I. a II.,  

o  št. program „Ochrana a využívanie krajiny“, 1.st. - Mapovanie a diaľkový prieskum 
zeme,  

o št. program „Ekológia a ochrana biodiverzity“, 2.st. - Aplikované GIS 
o št. program „Environmentálne inžinierstvo“, 2.st. - Základy GIS 

� Fakulta prírodných vied Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici 
o  št. program „Systémová ekológia“, 1. st. - Geografické informačné systémy 1, 2 a 3, 

Analýza údajov v GIS 1 a 2, GIS modelovanie, 
o  št. program „Aplikovaná informatika“, 1. st. - Geografické informačné systémy a 

DPZ        

Záver 

Ponuka vysokých škôl na Slovensku je rozsiahla. Vzhľadom na širší záber geografických 
informačných systémov, možnosť spracovania a analýzy údajov či už z oblasti environmentalistiky, 
geografie (fyzickej, humánnej), ekonomiky atď. si GIS našli svoje miesto vo vzdelávaní na vysokých 
školách. Spracovanie a zobrazenie údajov prostredníctvom mapy, je pre ľudí často krát 
zrozumiteľnejšie a vhodnejšie a predovšetkým má mnohokrát vyššiu výpovednú hodnotu. 
Priestorové analýzy zase napomáhajú pri rozhodovacích procesoch a hodnoteniach rizík. 
Samozrejme pre prácu je nevyhnutná počítačová gramotnosť, nakoľko sa stále pracuje s počítačom 
a špeciálnym softvérom, ktorého ponuka je na trhu rozsiahla od komerčných licencií až po open-
source programy, ktoré sú ale svojím obsahom a možnosťami plne konkurencie schopné 
komerčným softvérom.  
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